

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/190/2016
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8816207356
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 10. 2016
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2016:8816207356.2

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. N. J., S.. XX.XX.XXXX, X.. V. J., S.. XX.XX.XXXX L. X.. Š. M., S.. XX.XX.XXXX, všetky bytom pri rodičoch: matka C. M., S.. XX.XX.XXXX a otec X. M., S.. XX.XX.XXXX obaja bytom Q. XXX, V. zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, oddelenie SPO detí a sociálnej kurately, za účasti: brata X. M.L., S.. XX.XX.XXXX, N. M. J. XX/X, W. S. N., N. Č. Q. XXX, W. S. N. a rodičov: matka C. M., S.. XX.XX.XXXX a otec X. M., S.. XX.XX.XXXX J. M. Q. XXX, V. na návrh: brata X. M., S.. XX.XX.XXXX, N. M. J. XX/X, W. S. N., N. Č. Q. XXX, V., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e, aby maloleté deti mal. N. J., S.. XX.XX.XXXX, X.. V. J., S.. XX.XX.XXXX L. X.. Š. M., S.. XX.XX.XXXX, boli dočasne zverené do osobnej starostlivosti navrhovateľa, X. M., S.. XX.XX.XXXX, N. M. J. XX/X, W. S. N.L., N. Č. Q. XXX, V..

Matka a otec sú p o v i n í platiť výživné na každé maloleté dieťa vo výške 30 % zo sumy životného minima pre nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného predpisu, vždy do 25. dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám navrhovateľa, začínajúc právoplatnosťou tohto uznesenia.

U k l a d á X. M., S.. XX.XX.XXXX, N. M. J. XX/X, W. S. N., N. Č. Q. XXX, V. podať na príslušnom súde do 30 dní od doručenia uznesenia o neodkladnom opatrení návrh na začatie konania o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti.

odôvodnenie:

1. Dňa 27.09.2016 bol tunajšiemu súdu doručený návrh navrhovateľa o nariadenie neodkladného opatrenia a zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti. Ďalej žiadal, aby súd zaviazal rodičov platením minimálneho výživného na maloleté deti. Vo svojom návrhu uviedol, že maloleté deti pochádzajú z manželstva jeho otca a pani C. M. a z družného vzťahu matky s iným partnerom. Od 19.9.2016 rodičia maloletých detí C. M. L. X. M. v nadmernej miere požívajú alkoholické nápoje na adrese ich trvalého pobytu. Od tohto dňa neprijímajú žiadnu potravu, tekutiny, iba tvrdý alkohol. Sú zatvorení vo svojej spálni, kde vykonávajú všetky svoje biologické potreby. Kričia tak po sebe, ako aj po maloletých deťoch, ako aj po ňom, ich synovi, aby ich obsluhovali a vyhrážkami adresovanými na nich, deti ich nútia chodiť kupovať alkoholické nápoje do miestneho obchodu. Tieto fázy pitia a normálneho života sa u nich pravidelne striedajú. Naposledy to bolo na Vianoce 2015 a v marci 2016, kedy v nadmernej miere požívali alkoholické nápoje cca dva týždne. Maloletá N. navštevuje 1. Ročník V. J. Š. L.. U. W. W. S. N. W. J. G.. Maloletá V. navštevuje 6. R.Z. C. V. a Š. navštevuje X. R.Z. C. V.. Všetci sú zdraví a lekárku majú X.. F.Ú.. Navrhovateľ je nevlastný brat maloletých detí. Pochádza z manželstva X.L. M. s Z. M.. V rodine jeho otca žijem od júna 2016. Je zamestnaný na dobu neurčitú v riadnom pomere vo firme O. V..R..J. W. W. S. N.. Od doby, kedy žije s otcom a jeho novou rodinou v obci V., Q. XXX bol svedkom neraz situácie, kedy boli pod vplyvom alkoholu aj jeho otec a jeho manželstva, pani C.. Nebolo to však až také, ako je tomu teraz.

2. Podľa predloženého rodného listu, kniha narodení Matričného úradu W. S. N., zväzok XX, ročník XXXX, strana XX, por. č. XXX je zapísané, že mal. Š. M. sa narodil dňa XX.XX.XXXX vo W. S. N. z rodičov otec X. M., S.. XX.XX.XXXX a matka C. C., N. M., S.. XX.XX.XXXX.

3. Podľa predloženého rodného listu, kniha narodení Matričného úradu Q., zväzok XXX, ročník XXXX, strana XXX, por. č. XXX je zapísané, že mal. V. J. sa narodila dňa XX.XX.XXXX v Q. z rodičov otec V. J., S.. XX.XX.XXXX L. X. C. C., N. M., S.. XX.XX.XXXX.

4. Podľa predloženého rodného listu, kniha narodení Matričného úradu Q., zväzok XXX, ročník XXXX, strana XXX, por. č. XX je zapísané, že mal. N. J. sa narodila dňa XX.XX.XXXX W. Q. z rodičov otec V. J., S.. XX.XX.XXXX a matka C. C., N. M., S.. XX.XX.XXXX.

5. Podľa správy kolízneho opatrovníka Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odd. sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately súd zistil, že maloleté deti N. J., S..X.X.XXXX L. V. J., S..XX.X.XXXX pochádzajú z družného W. C. M., S.. X.X.XXXX L. V. J., S.. XX.X.XXXX, N. M. A. Č..XXX. Maloletá N. bola rozsudkom Okresného súdu v Prešove č.k. 24Nc/31/01845 zo dňa 4.3.2003 zverená do osobnej starostlivosti matky. Maloletá V. bola rozsudkom Okresného súdu v Prešove č.k. 27P/51/05843 zo dňa 5.5.2006 zverená do osobnej starostlivosti matky. Vyživovacia povinnosť bola naposledy upravovaná rozsudkom Okresného súdu vo Vranove nad Topľou č.k. 5P/5/2014828 zo dňa 6.3.2014 rodičovskou dohodou a to tak, že otec bol zaviazaný platením výživného vo výške 60 Eur mesačne na každé maloleté dieťa. Maloletý Š. M., S.. XX.X.XXXX pochádza z manželstva matky C. M., S.. X.X.XXXX a otca X. M.A., S.. XX.XX.XXXX. Maloleté deti boli v čase od 10.11.2012 do 13.6.2013 umiestnené v Krízovom stredisku S. W. W. S. N.. Dôvodom vyňatia detí a ich umiestnenia v krízovom stredisku dňa 10.11.2012 bol fakt, že matka maloletých detí bola v tom čase hospitalizovaná v nemocnici. Obvodné oddelenie Policajného zboru Vranov nad Topľou kontaktoval ÚPSVaR s tým, že sa s nimi skontovala stará matka maloletých detí, p. F. a žiadala o to, aby polícia a úrady riešili problém v rodine jej dcéry C. C., v súčasnosti už M.. Uviedla, že jej dcéra je v nemocnici a jej druh požíva alkoholické nápoje a je agresívny. Rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 8P/171/2014 zo dňa 18.5.2015 bol zamietnutý návrh starej matky L. F., S.. XX.X.XXXX, M. Y.. J. X. Č.. XX, Q. o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti. Matka býva spolu s maloletými deťmi, svojím druhým manželom X.J. M. a ich spoločným synom Š. M. v rodinnom dome v obci. Je zamestnaná ako živnostníčka, spoločne s manželom pracujú v oblasti kovovýroby. Maloletá N. navštevuje 1. ročník V. J. Š. L.. U. W. W. S. N. W. J. G.R.. Maloletá V. navštevuje 6. ročník C. V. a maloletý Š. navštevuje X. R. C. V.. Maloleté deti sú zdravé a ich detskou ošetrojúcou lekárkou je X.. F.. Na pohotovostné tel. číslo oddelenia sa dňa 26.9.2016 v čase o 21.28 hod. ohlásilo OO PZ Vranov nad Topľou, s tým, že im bolo z linky detskej pomoci sprostredkované hlásenie, že v rodine M. W. J. V. - obidvaja rodičia sú pod vplyvom alkoholu a sú tam 3 maloleté deti. Za asistencie polície - H. Z. L. F. W. sme navštívili domácnosť rodiny. Otvoril im X. M., S.. XX.X.XXXX a mal. N. J.. Pán M. je otcovým synom z predchádzajúceho vzťahu. Uviedol, že tam býva tretí - resp. už štvrtý mesiac. Rodičia požívajú tvrdý alkohol sústavne od 19.9.2016. On zabezpečuje bežnú starostlivosť o deti, pomáha mu aj mal. N.. V čase ich návštevy sa už maloletý Š. L. V. ukladali k spánku. Obývacia izba s kuchyňou a detská izba boli v poriadku. V spálni ležali obidvaja rodičia, poodkrývaní. V izbe bol veľmi silný zápach po výkaloch (zvratky, stolica). Výkalmi bola znečistená aj posteľná plachta. Rodičia nezaregistrovali v dome prítomnosť polície. Otec neustále, aj po zatvorení dverí vykrikoval, že chce „pálenku“, dajte mi „pálenku“. Navrhovateľ uviedol, že takto sa často správajú aj v noci. Vzhľadom na uvedené má záujem o NOS, nechce, aby deti boli rozdelené.

6. Nevlastný brat maloletých detí X. M., S.. XX.X.XXXX, N. M. J. XX/X, N. Č. Q. Č..XXX, V.Y., býva pri otcovi a jeho rodine asi od júna 2016. Na V. J. W. S. N.L. sa nachádza byt jeho matky, on sa tam nezdržuje. Je riadne zamestnaný pre firmu O. V.R..J.. W. S. N.. Pri osobnom rozhovore dňa 27.9.2016 uviedol, že táto situácia, kedy rodičia maloletých detí v nadmernej miere požívajú denne tvrdé alkoholické nápoje trvá už od 19.9.2016. Zároveň odmietajú príjem potravy a tekutín a užívajú na alkohol lieky „Stilnox“, ktoré im pomáhajú zaspať. Nevedel uviesť dôvod, prečo rodičia pijú. Maloletá N. pri osobnom pohovore dňa 27.9.2016 uviedla, že naposledy takáto situácia nastala a trvala asi dva týždne cez Vianoce 2015 a v marci 2016 okolo mamkiných narodenín. Rodičia deti nútia chodiť kupovať alkohol a ten im zároveň kupujú aj ich známi, ktorých o to prosia. V súčasnosti maloletej N. pomáha viesť domácnosť, starať sa o rodičov a maloletých súrodencov nevlastný brat X. M.. Deti majú pri ňom pocit bezpečia. Údajne si ani na nich rodičia slovne ani fyzicky nedovoľujú, keď je pri nich nevlastný brat. N.

varí, perie, žehlí, upratuje, učí sa so súrodencami do školy, upratuje neporiadok po rodičoch. Sebe a svojim súrodencom chystá desiaty už asi 8 rokov a pripravuje sa s nimi do školy dlhodobo. Aj keď rodičia nepoživajú alkohol. N. na súrodencov dohliada. Rodičom uplynulý týždeň posluhujú, tí po nich kričia: „zakry ma, dones vodu, daj alkohol“, hovoria im nezmysly a veci, ktoré maloleté deti riešiť nemajú a ktoré sa ich netýkajú. Otec chodí po celom dome, ak sa dokáže postaviť z postele úplne nahý.

7. Starí rodičia mal. detí bývajúci v Prešove majú zdravotné problémy. Deti u nich trávili letné prázdniny 2016. O zverení do náhradnej osobnej starostlivosti sa so starou matkou sa nerozprávali. Ich plnoletá sestra M. je slobodnou mamičkou a momentálne nemá stabilný domov a stabilný príjem, aby sa dokázala o súrodencov postarať. Dňa 28.9.2016 telefonicky kontaktovali navrhovateľa, aby zistili aktuálny stav v rodine. Uviedol, že dňa 27.9.2016 medzi 17:00 hod. - 18:00 hod. zavolali rýchlu záchrannú službu a políciu kvôli tomu, že rodičia svojim správaním ohrozujú samých seba ako aj maloleté deti. Matku maloletých detí nevyšetrovali, otca vyšetrovali, mal poranenia na hlave a ruke, chceli ho vziať na chirurgické oddelenie. Odmietol akúkoľvek hospitalizáciu. Pracovníci im odporučili navštíviť sociálnu kuratelku a otcovi absolvovať protialkoholické liečenie. Aktuálne rodičia mal. detí „triezvejú“, večer im už nedali žiadnu fľašu s alkoholom. Pán M. uviedol, že sa s pomocou mal. N. vie o maloleté deti postarať po všetkých stránkach, majú dostatok peňazí na pokrytie všetkých potrieb detí. Maloletá N. ostala dňa 28.9.2016 doma, do školy nešla z dôvodu, že celý dom včera vyčistili, vydezinfikovali a boja sa toho, čo všetko by mohli rodičia v čase vytriezvenia urobiť, zašpiniť a zničiť. Rodičia naďalej nevenujú pozornosť svojim biologickým potrebám, šatstvo majú znečistené výkalmi. Vzhľadom k tomu, že sa o maloleté deti v súčasnej dobe ich zákonní zástupcovia nedokážu postarať a priamo ich svojim správaním ohrozujú na priaznivom fyzickom, psychickom a sociálnom vývoji, doporučujú návrhu vyhovieť a zveriť dočasne maloleté deti do náhradnej osobnej starostlivosti X. M., S. XX.X.XXXX. On je v súčasnej dobe jediná dospelá osoba, ktorá dokáže okamžite prevziať zodpovednosť a starostlivosť o maloleté deti, keďže s nimi už viac mesiacov býva v spoločnej domácnosti a maloleté deti sú na neho zvyknuté, rešpektujú ho. Prejavil záujem o ich zverenie do náhradnej osobnej starostlivosti, taktiež uvažuje o zmene bydliska, chcel by si nájsť podnájom a s deťmi tam bývať. Doporučujú vyhovieť tomuto návrhu z hľadiska dočasného riešenia tejto vážnej situácie. Úrad tak získa čas počas ktorého bude môcť osloviť všetkých žijúcich príbuzných maloletých detí, prešetriť pomery na ich stranách, opakovane vypočuť maloleté deti a rozhodnúť v ich najlepší záujem.

8. Zo správy Obce V. súd zistil, že X. M., S. XX.XX.XXXX sa toho času zdržiava v obci V.. Po návrate z výkonu trestu pred 4 mesiacmi býva spolu so C. M. a 3 maloletými súrodencami u X. M., Q. XXX V.Y.. Údajne pracuje vo firme O. W. W. S. N.. Vzťahy v rodine sú momentálne v poriadku. Deti V. L. Š. pravidelne navštevujú C. Š. W. V. a najstaršia N. sa učí za G. W. W. S. N.. Rodičia pracujú a v rodine je pokoj a poriadok. X. M. sa na verejnosti chová slušne.

9. Zo správy Mesta Vranov nad Topľou súd zistil, že X. M., rodený M., S. XX.XX.XXXX bytom prihlásený na adresu Vranov nad Topľou od 28.12.2015. Pochádza z rozvedenej rodiny. Po rozvode bol s bratom Š. L. F. zverený do starostlivosti matke Z. M.. V čase ich detstva sa otec o deti nezaujímal. V minulosti navštevoval C. U. W. S. N.J.. V pubertálnom veku s ním boli menšie problémy. Otec nadmerne požíval alkoholické nápoje a neskôr skoro celé detstvo vyrastal bez otca.

10. Podľa § 367 ods. 1, Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „C.m.p.“), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. Podľa § 367 ods. 2 C.m.p., o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

12. Podľa § 367 ods. 3 C.m.p., uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

13. Podľa § 62 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len „Zákon o rodine“), plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

14. Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona.

15. Podľa zákona č. 601/2003 Z.z. v platnom znení v spojení s opatrením Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny č. 186/2013 Z.z. činí minimálne výživné sumu 27,13 eur.

16. Vydanie neodkladného opatrenia predpokladá, aby sa osvedčila aspoň danosť práva - nárok a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe predbežnej úpravy.

17. Neodkladné opatrenie možno nariadiť z dvoch dôvodov. Jedným je dočasná úprava právnych pomerov účastníkov, druhým potreba zabezpečiť výkon súdneho rozhodnutia, ak by mal byť ohrozený. Spoločným znakom oboch predbežných opatrení je ich neodkladný - dočasný charakter. Znamená to, že sa nimi upravujú pomery alebo zabezpečuje výkon rozhodnutia do doby, než súd vydá vo veci samej konečné rozhodnutie.

18. Súd sa stotožňuje so skutkovými a právnymi dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a správou ÚPSVaR Vranov nad Topľou, ktorý považuje za dôvodný. S poukazom na vyššie uvedené skutočnosti mal súd za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Rodičia maloletých detí v nadmernej miere požívajú alkoholické nápoje, v dôsledku čoho nie sú schopní dôkladne sa starať o svoje deti. Po požití nadmerného množstva alkoholu nevykonávajú ani svoje biologické potreby na toalete, ale priamo v izbe alebo na posteli. Navrhovateľ je bratom, resp. nevlastným bratom maloletým deťom. Spĺňa morálne a osobné predpoklady na zverenie detí do jeho náhradnej osobnej starostlivosti. Maloleté deti k nemu majú pozitívny vzťah, momentálne býva s nimi, no časom chce deti vziať do podnájmu, aby mali u neho vytvorené vhodné podmienky na zdravý fyzický a psychický vývoj. V dôsledku nadmerného požívania alkoholických nápojov rodičmi maloletých detí vzniká jednoznačná potreba zabezpečiť maloletým deťom stabilné prostredie, v ktorom budú mať pocit bezpečia, pochopenia a psychickej podpory. Navrhovateľ nepochybne spĺňa všetky predpoklady na zabezpečenie primeranej starostlivosti o maloleté deti, momentálne žije usporiadaným spôsobom života a preto na základe uvedeného, súd dočasne zveril maloleté deti do jeho osobnej starostlivosti.

19. Súd zaviazal rodičov a to matku C. M., S.. XX.XX.XXXX a otca X. M., S.. XX.XX.XXXX obaja bytom Q. XXX, V. platiť výživné na každé maloleté dieťa vo výške 30 % zo sumy životného minima pre nezaopatrované, nepľnoleté dieťa podľa osobitného predpisu, vždy do 25. dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám navrhovateľa, začínajúc právoplatnosťou tohto uznesenia.

20. Zároveň uložil navrhovateľovi v zmysle § 336 ods. 1 Civilného sporového poriadku povinnosť podať na príslušnom súde v lehote 30 dní od doručenia tohto uznesenia návrh vo veci zverenia maloletých detí do jeho náhradnej osobnej starostlivosti. Ak navrhovateľ v súdom určenej lehote nepodá návrh na začatie konania, neodkladné opatrenie podľa § 333 Civilného sporového poriadku zanikne.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd Prešov podaním na tunajšom súde.